Ha3uB npenmera: MATEMATHUKA Pazpen: 1

BJNTOK BPOJEBA A0 20

Beh cmo momumanu HaunH o3HavaBama OpojeBa y JlpeBHom Erumnry, rie je 3a cBaky HOBY JA€KaHY
JEIVHUITY TIOCTOja0 HOBU — JpyTravydju 3HAK. Taj HAYMH MHcama OMOryhUBao je Ja ce Tako M3pase
u Behu OpojeBwH, 3a KojuMa je TIocTojaja morpeda y TOj IMBHIM3AIM]H. AU TUM 3HAIlUMa HHUCY ce
MOTJIM O3HAuaBaTH MPOM3BOJEHO BENHMKH OpojeBu. Hamr nexamnu cucrem To omoryhyje jep, HaYMH
MMcama U YuTama OpojeBa, 3aCHOBAH je Ha cabupamy U MHOXKEHY. OBy OUTHY YMEHCHHILY Takohe
nomrtyjemo, popmupajyhu pazne muaakTudke nporenype mehy kojuma je u cieneha, a mpuMemyjemMo
j€ KaJ mupumMo OpojeBHE OJIOKOBE.

Tako y okBupy 6110ka 1o 10 umajy cmucia cinenehu 30upoBu

10+1,10+2,...,10+9,10 + 10.

ETo, 3Hamo0 mTa je cabupame u mta cy Opojeu 10m 1, 10m 2, ..., 10 u 9, 10 u 10. Heka nena
3nahe u 3a 11, 12, ..., 19, 20 u jom Behe OpojeBe, 3Hajy jouI Ja UX YHTAjy W MHUMLY, aTH CE€ MU Ha
TO He 00azupeMo. To HayueHO MUCake W YUTAKE j jelHa CTBap, Hallla AUAAKTUYKA MPOIEaypa je
Jpyra ¥ IpeMa 1\b0j TH OpOjeBH HHCY pe3ynTaT Opojama 1o jel1aH, Hero cabupama y mpuMepruMa Koje
cMmo rope HaBenu. Tako hemo pehu ma 30mp 10 + 1 kpahe o3nauaBamo ca 11 u unramo ,,jemanaect™,
10 + 2 ca 12 u yuramo ,,iBanaect™, uta. [lpBu npumep y Jlekumju 41 uctuue oBy mpoueaypy y
ciy4dajy opojesa 11, ..., 15, a Tako he ce nocrynaru u ca 6pojeBuma 16, ... , 20.

Jlaxie, orneparyje HaM HE CITy)Ke caMo 3a padyHame ca OpojeBrMMa, HEro 0e3 MPETXOAHOT OCMHU-
IJbaBamka cadupama U MHOXKCHA He OMCMO HM MMAJIU je/iaH TaKo MojecaH OpOjeBHU CHCTEM KaKaB
j€ HaIll JeKaTHH.

YBonehu Opojese 11, ..., 15 umamo u HajjeqHOCTaBHH]a cabupama

10+1=11,10+2=12,...,10+5=15.

VY Jlexuuju 41, ocnamajyhu ce Ha OpojeBHE CIHMKE, YTBPhyjeMO U JpyTe jeTHAKOCTH Kao IITO CY
11+2=13,13-2=11,12+3 =15, 15 -3 = 12, uta. TauHOCT TUX jeTHAKOCTH BUINUMO H Ty HE
MIPUMEbY]eMO HUKAKBO padyHambe.

Mebhytum, na oxpenumo Komuko je 8 + 7, ogroBop hemo maTi Ha HAjIPUMUTHBHHUjU HAYHUH,
nobpojaBameM 1o 1, moues ca 8, 7 myTa. Panehu To maxspuBo (M ce joi koj 1o0pojaBama ciryxehn
npcruma) Hahu hemo na je To 15. Taj 30up MOKEMO OAPEANTH U MAHMITYJIATHBHO CITy>)kehu ce HeKuM
TUIaKTHYKUM MarepujaiioMm. Moxkemo mopeharu 8 3pHama macyssa, ma jou 7, cBe TO MpeOpojuTH H
Hahu na ux uma 15. JlunakTiaky MaTepujain oBe BPCTE HAM €€ HE JIONaja, jep HUje CTPYKTYpHUCaH, 1a
HE BUAMMO Ha IPBU NOIIe] Aa je To 15, Hero Mmopamo aa 6pojumo. CiykemeM 00Jbe CTPYKTYpUCAHUM
MaTepujajoM Koju Ou uctuiao 6poj 10, 6mim 6rucMo MHOTO 3a10BOJbHHjH. Tama OucMo Oprke BUIEITH
na ce paau o 15. To yowsuso ,,10° nmahe jomr jenny Baxny ¢ynkumjy, Hanme aena he cxparutu
0BO ca0upame Ka0 nperpynucabame JBe romujnue y Tpehy xoja he npeacrasbatu 6poj 10 n
jour jenny koja he npeacraBbatu 06poj jexunuua. HapasHo, oBa ujeja o rpynucamy y ciaraiuie
jeMHMIIA, IECETUIIa, CTOTUHA UT]]. CAMOOJIMYHO j€ MPUCYTHA M KACHU]€ Y MHOTHM JAPYTHM MPUMEpUMa
n3padyHaBama. A MU je oBzie cycpeheMo 1o MpBU Iy T U TO HE OCTABJHAMO JIa HE UCTAKHEMO.
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Nnycrpyjyhu Hamn pauyHCKH 3a/1aTakK ,,KOIUKO je 8 + 7 KopucTUMO OpOjeBHE CIHKE

8 + 7 = 10 + 5 = 15

Tpomehu cmaramuny ,,7%, cnaranmiy ,,8° gomymwyjeMo 10 10, ma Ham ce TUM TIpecIarambeM OIMax
15 mpojexTyje.

OBO MITO BUIMMO MPEICTaBJbEHO CIIMKaMa MpeTBapamMo y MeToay, peBoaehu MaHUIyIaTUBHE
paame y pauyHCKe omepariuje.

ManunynaTuBHO Pauyncku
Crnaranwity ,,7* TpOImumMo u ca 2 Cabupak 7 pa3nakeMo Ha cabupKe
mranuha 10mymbYyjeMo Cllaraiuily 2 u 5 u cabupamo: 8 +2 = 10.
,,8 1a 6ucMo popMupaH cliaraiu-
iy ,,10%.
Hacrana cnaranuna npeacraBiba Cabupajyhu jorm 10 ca 5, nobujamo 15.
opoj 15.

Ho, 3amro y oBoM nmpumepy BHAMMO METOIy? 3aTo IITO CMO jeHO Teke cadupame (0HO 8 + 7)
cBenM Ha JiBa jakma (oHo 8 + 2 u oHo 10 + 5). A Kax cBe 0OBO IITO CMO PN U3Pa3UMO Kao HU3
y3aCTOITHUX KOpaKa:

8+7=8+(2+5)=8+2)+5=10+5=15,

TaJa je HaMa jacHO IITa TO MuIIeMo U 3amTo. [IpBa o1 ABE 3arpaje cToju 1a uctakHe 30up 2 + 5 kao
cabupak, JIOK JApyTy 3arpajay cxBaTaMo Kao KOMaHTy ,,cabepu npBo 8§ u 2. IIpBa, Tpeha u yeTBpTa
O]l HABEJICHUX JETHAKOCTU Bake jep McTe OpojeBe 0O3HAYaBaMO Pa3IMYUTUM HadyMHOM (ca 7 u 2 + 5,
ca8+2mu10,cal0+5wul5). JIpyra jenHakocT ce oaprkaBa Ha OCHOBY NMPaBWJIA 0 3APY:KHBaAY
cabupaka.

CBe 0BO MITO CMO PEKJIM HaMa je 0 T€ Mepe jaCHO W MPHUXBATJHMBO Jia IMOCTOjU OMACHOCT Jia
MPEBUANMO CYNTHIIHOCTH U Ielld He oMoryhumo fa Hayde (yHKUMjy 3arpajga u cMHCao TOMEHYTOT
npaBuia. Toj cBpcu cy nmocsehene unrtase nekmuje: 43 u 45 3arpagama a 44 3apyXuBamy cadupaka.
Kan ce To caBmana nmonasze meroae cabupama gonyHom 10 10 (Jlexnuja 47), ony3umarma oxy3umMajy-
hu npBo 10 10 (Jlexnuja 50) u omy3umama qonymaBamem ymMmamuona a0 10 (Jlekumja 51). [lerase
Be3aHe 3a 00pajly OBUX cajipkaja Hahm heTe y koMmeHTapuMa KojH rpaTe Ha3HavYeHe JISKITH]e.

brox 6pojesa 10 20 je okBHp y KoMe ce hopmupajy u 3anamhyjy Tabmauie cabupama v 0;1y3uMarma.
Taj dbonn 3Hama UMa TpajHY BPEIHOCT M MPUMEHYjE C€ KOJ MOCTymnaka cabupama M OTy3uMama
umenudpennx Opojena. Kas ce jennom Hayuun Tabnuia cabupama, TuMe he OuTu HaydeHa u Tabiauia
ony3uMama. [la umak, mpoBepute camu cede, 1 3ama3uTe J1a Ha MUTamke, PeluMOo, KOJIHUKO je 15 — 9,
HeheMo MOTerHyTH Hallle 3Hame TabauIe cabupama u y 1oj ,,ipoHahu* na je 9 + 6 >= 15, na Ha
OCHOBY TOTa OATOBOPHUTH Ja je 15 — 9 = 6. YMecTo Tora kpo3 Hairy I7iaBy npojierehe MymeBUTO,
TOTOBO HECBECHO HAy4YeHH TOCTYIaK ofy3uMama (Tj. padyHahemo 6mio: 15 — 5 =10, 10 — 4 = 6,
owro: 9 1o 10 je 1 u jomr 5 cy 6). 3aTo je BaxkHO Ja Jielia Hay4e MOMEHYTe METOJIe, a He Ja CBE TO
Oyne 3amamhuBaHo ,,MeTOOM TIpUCHIIE. 3aT0 OyIUTE CTPIUBUBHU U TOJIEPAHTHH IIpeMa JeIu koja he
CIIOpHj€ JIaBaTH OBaKBE OATOBOpPE, jep Op3uHa y OBAaKBUM CCITy4yajeBHMa HE Mopa ja Oy/ie BpIuHa.
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